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Utolsó szó 

Lukács vádjairól. 
rta : Kossuth Ferene. 

Még egyszer és utóljára nyilatko- 
zom arról az ügvről, amely felett soha- 
sem hittem volna, hogy egy percig is 
vitatkozni lehessen, de amelyet Lukács 
László, négy teljesen kifogástalan feérfiu 
itélete szerint, mégis jóhiszeműen félre- 
értett. 

A többség nyers hatalmával nem 
engedte meg, hogy az ügy a képvise- 
lőházban tárgyaltassék le, oly nyilvá- 
nossággal, mint amilyennel Lukács 
László minden alapot nélkülöző vádját 
emelte közvetve ellenem és közvetlenül 
oly férfiak ellen, kik minisztertársaim 
voltak, mint Wekerle, Apponvi, Andrássv, 
Darányi, Zichy, Jekelfalussy és Josipo- 
vich, kik velem együtt egy egész életet 
töltöttek szeplőtlen tisztességben. 

A vád az volt, hogy én mint párt- 
vezér tudva hirdettem mást, mint amit 
aláirtam mint miniszter, társaim pedig 
ezt nemcsak hallgatagon türték, hanem 
állitólagos eljárásom előnyös következ- 
ményeit hallgatagon bezsebeltek. 

Nem tudom, milyen uton-módon, 
egy bécsi láp mégszerezte és szószerint 
közzétette azt a titkosnak jelzett meg- 
állapodást, amelyre Lukács vádját ala- 
pitótta és amely azert volt títkos, mert 

a két nyitva hagyott éshetőség közül 
áz egyikről, a közös bank szabadal- 

mának. esetleges megujításáról tárgyalt, 
vaágyis azókról az ellenszólgálatokról, 
melyeket a közös banktól a szabada- 
dom megujitása esetére a két kormánv 
megallapitott, amelyeknek mivoltát en- 
nelfogva az esetleges harmadik szer- 

zóődő feéllel szemben, természetesen ti- 
tokban kellett ezvelőré) tartani. 

Ez a közzetétel felment engem, 
mint volt minisztert attól, hogy a tit- 
é me egyezést, melyre Lukács hal- 
datlan v dját alapitotta, ne idezhessem 
annak kímutatására, hogy nennyire 
nem bir e vád az igazságnak még csak 
árnyekával sem. 

Első sorban a szerződő felek száp- 
déka kitünt abból, hogy napokra ter- 
jedő viták folytak a két kormány közt 

a bankügy kikapcsolásának kérdéséről ; 
nevezetesen arról, hogy kökapcsoltas. 
sék-e, vagy sem a bankkérdés és nyitva 
hagyassék e annak eldöntése, hogy 1e- 

tesittessék az ö álló bank, vagy meg- 
ujittassék a (csak három év letelte után 
lejáró) szabadalom ? 

- Hosszu és erős küzdelem után a 
függetlenségi álláspont fogadtatott el 
és kárpótlásul a magyar kormány be- 
lement abba, hogy a már akkor (más 
igen sulyos okokból) egy és hat tized 
százalékkal felemelendő kvóta még négy 
tizeddel felemelvessék. 

A függetlenségi minisztereknek ak- 
kor a lehető legalaposabb okuk volt 

volt lekötve, anyagilag 

arra a hitre, hogy a bankkérdés kikap- 

csolásának elérésével és azzal, hogy 

az önálló bank felállitásának eshetősége 
a király. által is szentesitett kötésekben, 

mint. bekövetkezhető tény állapittatott 
meg: az ország többsége, akaratának 

megvalósitására, szabad kezet kapott. 

Ebből az okból, de más igen su- 

lyos ok miatt is, melyre ez alkalom- 
mal nem terjeszkedhetem ki, az a ké' 

függetlenségi miniszter, aki az ügvgyel 
foglalkozott (Apponyi gróf és én) nem 
láthatta előre, söőt nem sejthette előre 
a királyi vétónak később történt bekö- 
vétkezését. 

Annak tehát, hogy kikapcsoltassék 
a bankügy és eldöntetlen maradjon az, 
hogy mi lesz önálló bank-e, vagy uj 
közös szabadalom az 1907-iki szerző- 

désben, meglett fizetve az ára. A szer- 
ződő felek szándéka tehát félremagya- 
rázhatatlanul kiviláglott. 

Ha téhát esetleg a szerződés egyik 
részénél nem volna világos a szövege- 
zés, azért mégis ugy, mint a legegy- 
szerübb pernél, á biróság a feleknek 
kifejezett és bebizonyitott szándékát 
kell, hogy perdöntönek tekintse. 

De tényleg csak akkor látszik ho- 
mályosnak az illető szövegezés, ha el 
felejtjük, hogy a közös bankkal szem- 
ben titkossá tett egyezmény az egész- 
nek csak egy kiegészitő része volt és 
azzal kapcsolatosan volt veendő, ér- 
tendő és értelmezendő. 

De majd kimutalom, hogy nem 
homályos a kérdéses szövegezés sem. 

Ezeket előre bocsátva, a nyilvános. 

parafálási jegyzőkönyvben a jegybank- 
ügyről a 11-ik lapon az első bekezdés 
igy szól: „Ha a szabadalom meg lesz 
hosszabbitva..." (itt következik az m- 
tézkedés). : 

Ugyancsak a 11-ik laápon a má 
sodik bekezdés igy szól: „Ha a sza- 
badalom nem lesz meghosszabbitva...* 
(itt következik az erre az esetre vonat. 
kozó intézkedés, mely mint az egész 
protokoll, a király által jóváhagvatott). 

ÉEnnél világosabban kifejezni azt, 
hogy két vagylagosság tartatott fenn és 
hogy a szabadalom megujitása nem 

lehetetlen lett 

volna. 
A szinte nyilvános záró jegvző- 

könyvben, a füzet 248-ik lapján a ,kü- 
lönleges határozmányok" cim alatt, ró- 
mai I. jelzéssel a következő ál: »Ha 
az osztrák- -magyar bank szabadalma 
nem lesz meghosszabbitva. . .* (itt kö- 
vetkeznek az erre az esetre vonatkozó 
elhatározások. 

A záró jegyzőkönyv teljes világos- 
sággal megerősiti tehát a parafálási 
jegyzőkönyv pontos és félreérthetetlen 
kikötéseit, melyek szerint, mint láttuk, 
a közös bank szabadalma nem lett 
megujitva, hanem kifejezett precizitás- 
sal mind a két alternativa szabadon 
hagyatott. 

Most lássuk a titkos jegyzőköny- 
vet, mely egy nem értesitendő (esetle- 

ges) barmadik szerződő félre való te- 
kintettel volt titkossá téve. 

Ez a megegyezés kapcsolatosan a 
már emlitett parafálási és záró jegyző- 
könyvekkel, csak arról az eshetősegről 
tárgyal, ha a bankszabadalom megujit- 
tátnék, minthogy arról az eshetőségről, 
hogy mi történnék, ha az önálló bank 
állittatnék fel, már a parafálási és a 
záro jegyzőkönyv intézkedtek. 

Nagy érdeke volt az országnak az 
osztrák kormány lekötése amellett, hogy 
milyen ellenszolgáltatások kivántassanak 
a közös banktól arra az esetre, ha a 
bankszabadalom megujitásának vagyla- 
gossága következnék be. 

Nehogy azonban megtörténhessék 
az, hogy ha ezeket az ellenszolgálato- 
kat a közös bank elfogadja, ezzel ipso 
facto le legyen kötve a bankszabada- 
lom megujítása, a titkos jegyzőkönyv- 
ben, a füzet 11-ik lapján olvasható 
arabs 2 sz. a. épen az, amit Lukács 
a verdikt szerint jóhiszemüen félreér- 
tett. Ez igy szól: ,A szabadalom meg- 
hosszabbitásáért mindkét kormány egyet- 
értőleg az osztrák-magyar banktól meg- 
felelő ellenszolgáltatásokat fog igényelni 
anélkül, hogy ezeknek a bank részéről 
való elfogadasától a szabadalom meg- 
hosszabitása előzetesen függővé tétet- 
nék." 

Mit jelent ez magyarul 8 Mást nem 
jelenthet, mint azt, hogy ha a bank a 
követelt ellenszolgálatokat elfogadja is, 
azért még nem lesz ipso facto meg- 
hosszabitva a szabadalom. Más sza- 
vakkal: az elfogadástol a szabadalom 
meghosszabbitásának ténye nem téte- 
tik függővé. 

Miért volt ezt szükséges kikötni ? 
Azért, mert a fennálló szabadalom sze- 
rint a banknak joga volt a szabada- 
lom megujitását kérni. A két. kormány- 
nak pedig ki kellett mondania, hogy 
ha a bant ezt kéri, vele tárgyalni fog, 
mert ha ezt nem teszi, akkor az egyik 
irányban (az önálló bank irányában) 
már eleve el lett volna döntve az a 
kérdés, amelynek kikapcsolása hatá- 
roztatott el. 

Ha tárgyalni kellett, fontos volt 
az osztrák kormánynál biztositani az 
erre vonatkozó feltételeget, tekintve azt, 
hogy a bankszabadatom csak az osz- 
trák 14 ik § alapján állt fenn. De ne- 
hogy a követelések részletezése azt a 
már emlitett következményt vonhassa 

maga után, hogy ha a közös bank a 
feltételeket elfogadja, ebpől kifolyólag 
kivánhassa a szabadalom megujitását.: 
expressis verbis meg lett állapitva, 
hogy a feltőteleknek eltogadása nem 
vonja maga után szükségszerüleg a 
szabadalom megujitását. 

Egyébiránt ugyanezen titkos jegy- 
zőkönyv 12-ik lapján az 5-ik bekezdés 
igy szól: ,A szabadalom esetleges meg- 
hosszabbitásának időtartama stb." és 
ugyancsak a 12-ik lapon a 6-ik be- 
kezdés római II. alatt igy szól: „Meg- 
egyezés jött létre, hogy a bankszaba- 
dalom meghosszabbitása esetén stb."



2. oldal. 
SZÉKELY-UDVARHELY 

Tehát maga a titkos jegyzőkönyv 
is két helyen a meghosszabbitásról, 
mint esetlegesről szól. Teljesen elkép- 
zelhetetlen ennélfogva, miképen volt 
lehetséges mindezt félreérteni. 

Még csak nehány szót: Az egész 
egyezmény a kölcsönös egvetértéssel 
megállapitott s az akkor meg is tett 
kormánynyilatkozatokból kitünik. E 
nyilatkozatokat ugy Wekerle, mint Beck 
meg is tették. 

Továbbá kézzel foghatóvá lett az 
igazság az által, hogy az egész ma- 
gyar kormány 1909. tavaszán a kar- 
tellbank álláspontjára helyezkedett s 
bár egy osztrák hivatalnoknak, Wim- 
mernek eszébe jutott, hogy olyasmit 
magyarázzon ki, mint Lukács, amitől 
főnöke, Gruber tartózkodott, e magya- 
rázatot a magyar szakreferensek eré- 
lyesen visszautasitották; s a karzell- 
bankról nemcsak a referensek, hanem 
a miniszterek személyesen is (én ma- 
gam is) hosszasan tárgyaltak. 

Fennáll végre az a tény, hogy az 
egész magyar kormány tudtával, Ap- 
ponyi is külön, én is külön, az önálló 
bankot proponálhattuk és proponáltuk 
is a királynak, aki elismerve az or- 
szágnak erre vonatkozó nyilt jogát, az 
államérdekre hivatkozva tudatta vétó- 
jat s ennek pártommal való közlésére 
engem felhatalmazott. 

Mindez nem történhetett volna 
meg, ha már 1907. öszén le lett volna 
kötve a közös bank. 

Az igazságot elnyomni lehet, de 
a tényekből kitőr és eget kér! 

e e e. Kamarai közgyülés. 
A székelyföldi kereskedelmi és iparka- 

mara február 17-én délután 3 órán kezdve 
tartotta meg az idén első közgyülését. 

Az ülest Tauszik B. Hugó kir. tanácsos, 
elnök vezette. 

Vissza pillantást vetve a mult év ese- 
ményeire, rámutatott a kamara mindig előtte 
lévő azon álláspontjára és akciójára, hogy 
a Székelyföld közlekedési nehézségei, melyek 
közgazdasági és kulturális haladását gátolták, 
megszüntessenek. Mert a székelyeknek épi- 
tett vasut nemcsak nemzeti, gazdasági és 
kulturális érdekeket szolgál, hanem mint 
gyümölcsöző befektetés is kifizeti magát. Ez 
beigazolódott a körvasut kiépitesével. Hosz- 
szasan beszélt az elnök a körvasut kiépité- 
séről. Hosszasan beszélt az elnök a kör- 
vasut Gyimesen át kivánatos oláhországi 
kapcsolatáról, melylyel a nemzetközi forga- 
lom kérdése nyerne kedvező megoldást; a 
kamara felterjesztéseiről, melyekben a kör- 
vasut szük állomásainak, köztük főképpen 
a marosvásárhelyinek kiépitését, továbbá e 
vasut személyi forgalmának lebonyolitása vé- 
gett kedvezőbb csatlakozási viszonyok létesi- 
tését, vonatjáratok gyorsitását, a vonatoknak 
átmeneti Puiman kocsikkal való ellátását stb. 
sürgette. 

Jelezte, hogy az elnökség legközelebb 
javaslatot tesz a közgyülésnek, mely a még 
fennálló hiányok megszüntetését célozza. 
Ezek között van egy erdélyrészi második 
üzletvezetőség felállitásának kérdése; a szé- 
kelyudvarhely -csikszeredai vasuti kapcsolás 
létesitése; az erdélyi transversalis vasut 
ügye, mely Kolozsvárt, Marosvásárhelyt, Szé- 
kelyudvarhelyt és Sepsiszentgyörgyöt hozná 
Erdély főforgalmu vonalába; a kece-aranyos- 
gyéresi átkötés; a nyárádvölgyi és mezőségi 
vasut épitése stb, 

Gyakorlati iparfejlesztés szempontjából 
a maroszávárhelyi ipari közmühely épitési 
munkálatainak befejezése s a közmühely 
forgalomba hozasa, az iparoktatás és tanonc- 
nevelés ügye, a kereskedelmi oktatás ügye, 

a székely fiuk ipari kiképzésének fokozása, 
a külföldi tanulmányutak megkönnyitése, a 
házi- és kézmüipar fejlesztése, a kereske- 
delem érdekeinek előmozditása, a székely- 
földi munkásközvetités, a kisipar támogatása 
stb. azok a kérdések, melyek a kamara tel- 
jes odaadását és tevékenységét igénylik. E 
tekintetben az elnökség számit a kamara és 
kerületének hazafias támogatására s annak 
meguyerése reményében minden igyekezetét 
felajánlja a Közérdeknek. 

Az élenk helyesléssel fogadott elnöki 
megnyitó után bejelentetett, hogy Hieronymi 
Károly kereskedelemügyi miniszternek a Li- 
pótrenddel történt kitüntetése alkalmából az 
elnökség táviratilag üdvözölte a minisztert, mire az levélben mondott köszönetet. Üdvö- 

zölte Lánczy Leó budapesti kamarai elnököt 
a Feréncz József rend nagykeresztjével tör- 
tént kitüntetése; Gróf Haller Jánost Maros- 
Terdavármegye és Marosvásárhely sz. kir. 
varos főispánjává; Bürger Albert kamarai 
alelnököt és Schwartz Zsigmond kamarai 
tagot kereskedelmi tanácsossá történt kine- 
vezése alkalmából. 

Bejelentette az elnök, hogy Váradi Már- 
ton kamarai tagságáról lemondott; a Petri 
Zsigmond alelnök lemondásával megürült 
iparososztály elnöki székébe pedig Bustya 
Lajos épitési vállalkozó, kamarai tag válasz- 
tatott meg. 

Napirend során elfogadta a kamai tit- 
károk értekezletén a kamarák ujra szerve- 
zése tá:gyáb n hozott határozatot s a köz- 
ponti bizottság által javasolt pótlással a ke- 
resk miniszter elé terjeszti. Tudomásul vette, 
hogy a keresk. miniszter az 1910. évben ki- 
tüzött négy 100-100 koronás munkás jutel- 
mat Szabadi Domokos timár, Magyari János 
ecsizmadia, Karácson Dávid cipész és Faza- 
kas Mózes csizmadiasegédnek itélte oda és 
intézkedett a szokásos kiosztás felől. 

Módositással megerősitésre ajánlja Há- 
romszékvármegye kéményseprési szabályren- 
deletét. Köszönetet mondott a keresk. minisz- 
ternek a kissármási földgáz Marosvásárhelyre 
vezetése ügyében tett intézkedéseijért. A 
kézmü- és kisipar támogatása ügyében kelt 
kefesk. miniszteri rendeletre vonatkozó- 
lag óhaját fejezte ki a kamara, hogy a kis- 
ipar támogatásának az utóbbi időben el- 
akadt ügye lehetőleg oly módon nyerjen utba 
inditást, hogy az eddiginél nagyobb sikere 
legyen. A módozatok megbeszélése végett 
február 27 ére gybehivott anketre elnökét 
és titkárát kiküldi. 

Elfogadtatott a kamara 1910. évi zár- 
számadása, valamint a másodtitkárnak a 
székely fiuk kiképzése és a felsősófalvi éget- 
tek segélyezése tárgyában tett jelentése, 

Végül több kisebb jelentőségü ügy le- 
tárgyalása után elfogadta Sz. Szakáts Péter 
következő inditványát, melyet Deák Lajos 
kir, tanácsos, lev. tag lelkes beszéddel támo- 
gatott: 

Tekintettel a Kolozsvár városi tanács 
által inditott azon mozgalomra, amelylyel 
Kolozsvárnak rendes nyomtávu vVasutvonal 
által Szászrégennel való összeköttetését 
szorgalmazza; valamint arra, hogy ez a 
mozgalom homlokegyenest ellenkezik a 
kamara által szolgált székelyföldi közgaz- 
dasági érdekekkel, de ellenkezik az er- 
délyrészi magyar nemzeti érdekekkel is; 
végre tekintettel arra, hogy éppen ezek 
szempontjából teljes kétévtized óta sürgeti 
a kamara az erdélyrészi jelentékeny góc- 
pontokat képező magyar városoknak, mint 
Kolozsvár—Marosvásárhely—Székelyudvar. 
hely és Sepsiszentgyörgyön átfutó fővonal 
kiépitését, mondja ki a közgyülés, hogy ez 
ügyben állást foglal ujabban is és megin- 
dokolt felirattal sürgeti a jelzett nagyfon- 
tosságu vasutvonal kiépitését ugy a kor- 
mánynál, mint a képviselőháznál s felkér 
minden tényezőt az ügy támogatására. 
Ezzel az ülés véget ért. 

— áÁthelyezés. A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter S i mó Béla nagydevecseri ál- 
lami elemi iskolai tanitót a siklódi állami ele- mi iskolához eddigi minőségében áthelyezte. 

— sSzabad Ilyceum. Az iparos közönség 
értelmi szinvonalának emelésére hivatott 
szabad lyeeumnak vasárnap délután nagy 
ünnepe volt. Dr Válentsik Ferenc ország- 
gyülési képviselő állott az előadói emelvé- 
nyen. Egy teljes órát szentelt Magyarország 
közjogi életének ismertetésére A legrégibb 
kortól elkezdve, tételes törvényekkel igazolta 
önállóságunk, függetlenségünk feltétlen jogo- 
sultságát és azt, hogy Ausztrjával mindig 
kizárólag államok szövetségében voltunk és 
vagyunk. Az önálló magyar hadsereg pedig 
1514 óta biztosítva van s arról az ország- 
gyülés gondoskodik; noha a király egységes 
vezérleti, vezényleti és a belszervezetre vo- 
natkozó joga az 1867 XII.t. e. 11 §-ában 
fönn is van tartva, de azt csak alkotmányo- 

san gyakorolhatja. Szóval kimutatta minden 
oldalon hazánk törvényesen biztositott köz- 
jogi önállóságát s ha ezt a gyakorlatban 
máskép szerepaltetik, annak nem a törvé- 
nyek az okai. A végig nagy érdeklődéssel 
kisért előadást lelkes éljenzés követte. 
A zsufolásig megtelt terem hallgatósága ne- 
vében Biró István tanár, bizottsági elnök 
mondott köszönetet a város orsz. képviselő- jének, aki jövőre is jgéretet tett, hogy bár- 
mikor szives készséggel áll a bizottság kul turális céljainak előmozditásához. Közben 
Szőke József iparos ifju szavalta el Petőfi- 
nek ,A magyar ifjakhoz" cimü költeményét 
szép sikerrel. Két emlék-könyvet és köszö- 
netet kapolt. Bevezetésül a Szózatot és be- 
fejezésül a Himnuszt énekelte a közönség 
Koronkay Ferenc vezérénekessel az élén. 

— Tánciskolai vizsgabál. E hó 25-én (szombaton) este 7 órakor kezdődőleg, a Bu- dapest-szálló nagytermében tartja Simkovits József okleveles tánctanitó zárikörü vizsga- 
bálját a tanintézetek növendékeivel, Tehát a 
tánckedvelő ifjuságnak kellemes mulatsága 
lesz. A belépési dij személyenkint 1 K, diák- 
jegy pedig 70 fillér és a karzaton 50 fillér, 
páholy azonban 5 K. . 

– Bécsből hazaszállitott székely baka. 
Székely fiu, osztrák földben nem nyughatik. 
Ha minden vagyonomat reá áldoznám, akkor 
sem engedném fiamat — idegen helyen el- 
temetni. Igy gondolkoztak Ele k Sándor szü- 
lői Farczád községben és az osztrák főváros- 
ban meghalt fiukat hazaszállitották. Elek 
Sándor székely fiu közös hadseregbeli baka 
volt Bécsben. Hazafias székely szivét a honfiui 
bánat folyton emésztette, hogy szülőföldjétől 
oly távol, idegen hazában kell a császár 
kenyerét ennie. Később sztán valami beteg- 
ség is érte. Ez okozta hirtelen halálát. Szü- 
lőit végtelen szomoruság, mélységesen nagy 
bánat vette körül. A hazafias érzésü székely apát 
legjobban az bántotta, hogy elveszitett fia 
örökre osztrák földön maradjon. Nem, ezt 
elszenvedni. lehetetlen. A halálhir érkezte 
után induló legközelebbi vonattal egyenesen 
az osztrák fővárosba, Bécsbe utazott és sze- 
retett jó fiát — költséget nem kimélve — 
hazaszállitotta. Vasárnap délelőtt érkezett 
meg Elek Sándor holtteste Székelyudvarhelyre 
és a vasuti állomástól egyenesen Farczád 
községbe szállitották, ahol a község nagy 
részvéte mellett helyezték örök nyugalomra 
— az édes anyai földben. A szálittás költ- 
sége az ezer koronát megközeliti. És az öreg 
Elek Sándor ezt a tekintélyes summát sem 
sajnálta, mert hazafias lelke, édes apai szive 
azt sugta: Székely fiu — osztrák földben 
nem nyughatik... Áldja meg az Isten e ta- 
nulságos cselekedetéért székely testvérünket ! 

– Hushagyó kedden, a vármegyeház 
disztermében tartja meg táncestélyét a szé-
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kelyudvarhelyi jótékony nőegyesület. Este 8 
órakor kezdődik. Belépés személyenként 2 K, 
családjegy 5 K, diákok 1 K-t fizetnek Er- 
kélyülés 1 K, elkülönitett részen 1 K 60 f. 
A hölgyek fejdisszel és jelmezben jelennek 
meg; ez azonban nem kötelező. Hideg éte- 
lekről, valamint italokról is a rendező egye- 

sület gondoskodik – mérsékelt árak mellett. 

–A községi tenyészapaállatok költségei. 
Felmerült esetből kifolyólag elvi jelentőségü 
határozatban mondotta ki a belügyminiszter, 
hogy a községi tenyészapaállatok költségei 
az anyaállatok szerinti kivetés mellőzésével a 
községi legelő után befolyó legeltető dijak- 

ból törvényes akadály nélkül tedezhetők. 

—– Száj- és körömfájás. A földmivelés- 
ügyi miniszter körrendeletet intézett a tőr- 
vényhatóságokhoz, a melyben utasítja a ha- 
tóságokat, hogy a ragadós száj és körömfájás 
miatt zár alatt levő községeket abban az eset- 
ben, ha a tisztitás és fertőtlenités eljárása 
befejezést nyert, azzonnal oldják föl a zár alól, 

—– A községek nem szövetkezhetnek. 
Mintegy háromezer község mozgalmat indi- 

tott, hogy országos szervezetbe tömörüljenek, 

a belügyminiszter azonban a szövetség felter- 

jesztett alapszabályit azzal az indoklással uta- 

sitotta visza, hogy egyenesen megengedhetlen- 

nek tartja, hogy közjogi testületek, melyeknek 
ezen minőségükben módjukba van érdekeiket 

fölöttes hatóság által mindenkor képviseltetni, 

magánegylet alakitása utján törekedjenek ér- 
dekeik előmozditására és védelmére és a köz- 

hatóságokat egy erre illetéktelen társadalmi 

tényezőnek mintegy ellenőrzése alá helyezzék. 

Ez az indokolás jókora megütközést kelt a 

község vezetőinek körében, mert a belügy- 

miniszter tujvalevően jóváhagyta a városok 

egyesületének alapszabályait, amely pedig 

szintén közjogi testületekből áll. 

— Kellemes meglepetés. Minden Jakobi- 
féle antinikotin cigaretta-hüvely fadoboz igen 

érdekes Röntgen képeket tartalmaz. Utánza- 

toktól óvakodjunk és csakis a ,„Jakobi" jel- 
zéssel fogadjuk el a világhirü antinikotin 

hüvelyeket. 

—- Szülők öröme, ha a csecsemő kitü- 
nően fejlődik. Gyakran zavarok állanak be a 

gyermek fejlődése körül, amelyek rendszerint 

az emésztés hiányosságával vannak össze- 

kötve. Ilyenkor a szülők ne tegyenek mást, 
csak a világhirü ,Phoshatine Falliéres"-sel 
táplálják a gyereket és a jó hatás el nem 

maradhat. A Phoshatine Falliéres a gyermek- 

tápszerek fejedelme, amely tartalmazza mind- 

azon nélkülözhetetlen anyagokat, amelyek 

az anyatejben feltalálhatók. Szülők százez- 
rei áldják ezt a gyermek-tápszert. 

— Rendelet az élesztőről. A földmive- 
lésügyi miniszter az élesztőgyártásnak és 
forgalombahozatalának ügyében rendeletet 
adott ki, amelyben megállapitja, hogy a tiszta 
szeszélesztő, a burgonyával kevert szeszé- 
lesztő és a sörélesztő mily feltételek mellett 
hozható torgalomba és árusitható. E rende- 
let szerint a tiszta szeszélesztő skarlátvör ös 
cimkével és ,„tiszta szeszélesztő" felirással 
ellátott csomagokban, a burgonyával kevert 
élesztő világoskék czimkével és ,kevert 
élesztő" felirással és végül a sörélesztő cit- 
romsárga cimkével és ,sörélesztő" felirással 
ellátott csomagokban árusitható. Másféle meg- 
nevezést vágy megjelölést használni tilos. Ott, 

kátusokban; a mindeme részesedésekből eredő 
hasznok elszámolása azonban az uj üzlet- 

rosnak évek előtt adott 6 milliós főlyószám- 
lakölcsön lebonyolitást nyert. 

Magyar Szeszipar Részvénytársaság, Mag ar 

sitani nem szabad. A kicsinyben való áru- 
sitásnál az élesztőt olymódon kell levágni, 
hogy a vevő az eredeti csomagolást Játhassa. 

A rendelet március 1-én lép életbe. 

Közgazdaság. 
A Magyar Bank és Kereskedelmi Rész- 
vén társaság, mely tudvalevően sóüzletével 
kapcsolatban a megyénkbeli sóbányáknál is 
nagyszabásu tevékenységet folytat és Paraj- 
don szervezett kirendeltséget s üzem telepet 
tart fenn, február 18-án tartotta huszadik 
évi rendes közgyülését Herceg Péter baró 
elnöklésével; a jegyzőkönyvet Szalai Béla 
igazgató vezette. 

A közgyülésen előterjesztett igazgatósági 
jelentés mindenek előtt utal arra, hogy az 
elmult esztendő közgazdasági viszonyainak 
általánosan kedvező alakulása a társaság 
sokoldalu tevékenységére is érvényesitette 
előnyös hatását. Az üzletek oly fejlődés irá- 
nyába terelődtek, hogy szükségesnek mutat- 
kozott a részvénytőkének ujabb felemelése 25 

millió koronáról 40 millió koronára E 
müvelet teljes befejézést nyert s ennek révén, 
a közel 20 milliónyi tartalékokkal együtt, a 
társaság saját tőkéi 60 millió koronára sza- 
porodtak, ugy hogy a társaság a tőkeerő te- 
kintetében is a hazai nagybankok legelső 
sorába emelkedett. A banküzlet forgalma az 
összes ágazatokban lényeges gyarapodást 
mutat : egyrészt a folyó-banküzl t erélyes fej- 
lesztést nyert, másreszt a társaság számos 
müveletet és financirozási iranzakciót bonyo- 
litott le. A váltóleszámitolási üzlet 182 millió 
koronányi forgalma jóval tulhaladja az előző 
évit s hasonlóképpen fejlődött a deviza in- 
kasszó és értékpapirüzlet, valamint az érték- 
papirelőlegezés. A betétek az előző évi 23 
millió koronáról 33 millió koronára emelked- 
tek Az üzletfelek igényeinek könnyebb kielé- 
gitése céljából a társaság két ujabb bankfió- 
kot létesitett a székesfőváros területén, továbbá 
fiókot nyitott Kaposvárott is. A vidéki szer- 
vezet körében a Fiumei Keres edelmi Bank 
alaptőkéjét 1 millió koronaról 2 millió koro- 
nára, a Temesvári Bank és Kere kedelmi 
Részvénytársaság 1 millióról 11], millió koro- 
nára emelte s ugy e két intézet, mint a Po- 
zsonyi Kereskedelmi és hitelbank is az előző 
évinél nagyobb osztalékot fizetnek. Kieme- 
lendő a legujabban Bécsben létesitett nagyobb- 
szapásu fiök, mely a hazai közgazdaság 
szempontjából rendkivül fontos müködését 
ez év e ején kezdte meg A társaság az el- 
mult esztendőben megfelelő arányban részt- 
vett a különféle nagyobb belföldi és külföldi 
közkölcsönmüveletekben, nevezetesen: a 
négy és fél százalékos m. kir. állami pénztár- 
jegy, a négyszázalékos magyar koronajáradék, 
a török államkincstárjegy és török kölcsönköt- 
vény kibocsátására, továbbá a Deutse Ortent- 
bankra nézve, valamint a porosz és németbi- 
rodalmi járadékkibocsátásokra alakult szindi- 

évre marad fenn. 4 Budapest-székesfőváros- 
sal régebben kötött 20 milliós folyószámla- 
kölcsönmüvelet lebonyolitást nyert, de viszont 
résztvett a társaság az ujabban nyujtott 40 
millió koronás kölcsönmüveletben, továbbá 
a Pozsony városnak adott 15 millió koronás 
kötvénykölcsönmüveletben is. 4 Fiume vá- 

Az ujabb alapitások közül felemlithetők : 

Bánya és Kohóipar Tanulmányi Részvény- 
társaság, Bórértékesítő Részvénytársaság, Bp. 
esanyi Épitő Részvénytársaság ; idetartozik a 
Délmagyarországi Cukoripar Részvénytársa- 
ság alapitásában való részvétel, valamint a 
6500 holdas nmoslavinai Doret-féle birtol ér- 

ahol sőrélesztőt árusitanak, más élesztőt áru- tékesitésére létesitett szindikátus. A társa- 

Kuran talten Abbazia vállalatot, 
a Délmagyarorszagi Gőzmalom-Részvénytár- 
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ságnak az elmult év végén egy uj belföldi 
biztositó társaság létrehozása erdekében in- 
ditott mozgalma eredményre vezetvén, baseli, 
berlini és bécsi előkelő bankok, továbbá 15 
elsőrangu hazai vidéki pénzintézet közremü- 
ködésével megalapitotta a Hungária Általá- 
mos Bistositó Részvénytársaságot 6 millió ko- 
rona tőkével. 

A bank szindikátusi alapon megszerezte 
adz Első Temesvári Szeszégető és Finomitó 
Részvénytársulat részvényeinek többségét s 
e vállalat alaptőkéjét 2 millióról 3 millió ko- 
ronára emelte; továbbá pénzügyi érdekkö. 
rébe vonta a 8 millió korona tőkéjü Öster- 
reichische Aktiengesellsehaft der Hotels und 

valamint 

saságot és a Budapesti Téglagyár és Mész- 
égető Részvénytársaságot. A régebbi alapi- 
tások közül a Magyar Föld Részvénytársa- 
ság 21,400 holdas hertneki uradalmát kielé- 
gitően értékesitette; ez üzlet hasznának el- 
számolása az uj évre marad. A faipar köré- 
ben fennálló érdekeltségek is az eddiginél 
kedvezőbb eredményeket szolgáltattak A 

Pécs Báttaszéki Helyiérdekü Vasut müvele- 
tében birt részesedés kedvező eredménnyel 
lebonyolitást nyert; ennek az üzletpek haszna 
is az uj évre vitetett át; viszont a Dráva- 
völgyi Helyiérdekü Vasut tinancirozásábol 
eredő haszon most számoltatott el. A 40000 

kat. holdnyi d' Harcourt-féle uradalmak ér- 
tékesitésére alapitott Földbirtok és Telekbank 
Részvénytársaság a birtokok talnyomó részét 
már értékesitette; az ebből támadt összes 
nyeresegek elszámolása azonban későbbi 
időre van fenntartva. Az áruüzletek közül a 
kiviteli üzlet alakulását a Keleten bekövet- 
kezett konszolidáció tetemesen javitotta. A 
társaságnak a Magyar Királyi Sójövedék 
Vezérügynöksége minőségében kifejtett tevé- 
kenysége az elmult esztendőben is k elégitő 
eredménnyel járt s továbbmenő fejlődést 
mutat. A nagy belföldi termés s az ennek 
nyomán támadt ideiglenes vaggonhiány ez 
évben a sóforgalomban nem éreztette hatá- 
sát, mert az ország különféle pontjain szá- 
mos tartalék-sóraktár létesitésével sikerült 
ezt hathatósan megelőznie ugy, hogy a for- 
galom lebonyolitásában semminemü zavar 

nem mutatkozott. Az iparsó használatának 
terjesztésében ujból nagyobb előrehaladást 
ért el, amelynek révén immár több mint 
4300 hazai iparos élvezi ezt a kedvezményt, 
mig viszont a marhasó fogyasztásában az 
ország kedvezőtlen állattenyésztési viszonyai 
miatt némi csökkenés mutatkozik. Ellenben 
ujabb lendület következett be a magyar só- 
kivitel terén, mely Bulgárián kivül most már 
Szerbiára is kiterjed s előrelátható további 
növekedésnek néz elébe. Az elmult év folya- 
mán a társaság uj szerződést kötött a ma- 
gyar királyi pénzügyminiszteriummal a só- 
üzlet terén való tevékenységre nézve további 

tiz év tartamára, mely szerződés a Társa- 
ságra bizott ügykör feladatait ujabban kiter- 
jeszti s ennek következtében Sóvárott és 
Zágrábban ujabb kirendeltségeket létesitett. 
A gépüzlet forgalma minden eddigi eladási 
eredményt tulhaladott; a déligyümölcs aukciók 
forgalma rendben bonyol dik le. 

A jelentéssel kapcsolatos zárószámadások 

szerint a mérleg 3,665 203 K tiszta nyere- 

séggel zárul. A közgyülés az igazgatóság 

előterjesztései alapján batározatilag kimondta, 

hogy a tiszta nyereségből a tavalyi 36 ko- 
ronával szemben osztalékul részvényenként 

38 K fizettessék ki február 20-ától kezdve, a 

tartalékalaphoz 482.808 K csatoltassék s a 

fennmaradó 591,242 K az uj üzletév szám- 

lájára vitessék át. 

A közgyülés a társaság igazgatóságának 

uj tagjául megválasztotta Károlyi Imre gróf 

nagybirtokost. 
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Meghivó 

az „Első Szeékely Házi-ipari Or- 
szágos Szövetkezet* rendkivüli köz- 
gyülésére, mely Szekelyudvarhelyen 
1911 évi március hó 14 én délután 
2 órakor lesz megtartva Kassuth- 
utca 40. szám alatt. 

TÁRGY. 

1. A lemondottigazgatósagi, felügye- 
lőbizottsági tagok és második ügy- 
vezető igazgató helyeinek választás 
utján való betöltése. 

2. Intézkedés a tagok által jegy- 
zettüzlet részek beszedése és a folvó 
ügyek rendezése iránt. 
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ERLIC 

ee 
Legközelebb megjelenik 

Erlich és Hata 
o sajátkezü munkája o 

az általuk feltaláit ,606" gyógyszerről. Az 

peivel. Irták : Dr EHRLICH P. és Dr HATA 
S. Magyarra forditotta, előszóval és ma- 
gyarázatokkal ellátta: Dr MARSCHALKÓ 
TAMÁS kolozsvári egyet. tanár. Tudomá- 
nyos értéke mellett szenzációsan érdekes 

embernek ismernie kell. Bolti ára : füzve 
6 K, diszkötésben 8 K Az előfizetési ösz- 

A Minden embernek nélkülözhetetlen. A' 

eredeti kisérletek megörökitett élethü ké- 

munka, melynek tartalmát minden kultur 

Szekelyudvarhelyt 1911 febr. 17. szeg beküldése esetén bérmentve küldjük, 
Az Igazgatóság utánvétes rendelés esetén a portót a ren. 

delő fizeti. Megrendelhető : HEGEDÜS és 
e e SÁNDOR könyvkiadóhivatalától Debrecen- 

Kiadó lakás és üz- 
lethelyiség. Négy szoba, 

ben és Székelyudvarhelyen BETEGH PÁL 

konyha és 

könyv-, papir- és irószerkereskedésében. 

mellékhelyiségekből álló nudvari la- ezeeeSeeEEEEE 
kás Székelyudvarhelyt, Batthyány-tér 
6. sz. alalt kiadó. Értekezhetni Frő- 
lich Ottónál. Ugyanott üzlethelyiség 
raktárakkal egyült szintén kiadó. 

onáginandói 
A jó hirü Koronkay-féle Hungária 
vendégfogadóban Szekelyudvar- 

helyt, Kossth-u.22. sz. alatt kitünő ét- 
kezés, borok, kőbányai sör és tiszta 
szobák állanak mindenkor renkelke- 
zésre. Vidéki papok, tanitók és jegy- 
zők találkozó helye. Kocsiszin és is- 
tálló dijtalanul. Jó bánásmód.- és pon- 
tos kiszolgálásért szavatol: Barkóczy 
Albert, vendéglős. 

BOR! 
Fernengel Gyula székel y- 

Arany, Ezüst, Vas, Bronz, Porcellán 
és megbiza- Régiségeket megbzza 
azonnal megvásárol, esetleg értékel, 
vagy utasitást ad. 

MHNagyatéki árverésekem 
mint vevő résztvesz 
Arany, brilliáns éksze- 
reket, ezüst tárgyakat 
(tört állapotban is) bár- 
milyen összagre vásárol 

Dietrich Gyula ,oves 
Kolozsvárt. 

laszol. 

Sürgönycim: Díetrich 
ékszerész Kolozsvár. 

veee eseeeEEBE 
522-1910. tikvi. szám. udvarhelyi bornagykeres- Mirdetmény. 

kedőnél Felsőrákos községre nézve az nm 
1892. evi XXIX. t.-c értelmében a 
tényleges birtokosok tulajdonjogának 
a telekjegyzőkönyvekbe való bejegy- 
zése és a telekjegyzőkönyvi bejegy- 
zések helyesbitése iránti eljárás be- 
fejeztetvén, ez azzal a felszólitás 
sal tetetik közzé: 

a legjobb minőségben, hagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
leht nagyban és kicsinyben kapható 

Kiadó lakások 

ötvös- 

Levélbeni megkeresésre azonnal vá- 

nyujtsák be, mert az ezen meg nem 
hosszabbitható záros határidő el- 
telte után inditott tőrlési kereset 
annak a harmadik személynek, aki 
időközben nyilvánkönyvi jogot szer. 
zett hátrányára nem szolgálhat; 
2 hogy mindazok akik az 1886- 

XXIX. t. c. 16. es 18. §-ainak ese- 
teiben – ideertve az utóbbi §-nak 
az 1889. XXXVIII t c 5 as 
§-aiban foglalt kiegeészitéseit is — a 
tényleges birtokos tulajdonjogának 
bejegyzése ellenében ellentmondas- 
sal élni kivánnak, irásbeli el- 
lentmondásukat hat hónap alatt 
vagyis 1911. évi augusztus 26 napjáig 
bezárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyujtsák be, mert ezen meg nem 
hosszabbitható záros határdó el 
telte után ellentmondásuk többé fi- 
gyelembe vétetni nem fog 

3. bogy mindazok akik az 
első és második pontban kö- 
rülirt eseteken kivül ez eljáras és az 
ennek történt bejegyzések által 
elöbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat 
bármely irányban sertve velik 

madik személyek jogának sérelme 
nelkül támadhatják meg. 

Egyuttal figyelmeztetnek azok , 
felek, akik a kiküldöttnej 
eredeti okiratokat adtak át, 
amennyiben azokhoz egyszersmind 
egyszerü másolatokat 18s csatoltak 
vagy ilveneket pótlólag benyujta 
nak az eredetieketa tlkvi hatósá 
nál átvehetik. 

könyvi hatóság. 

ideertve azokat is akik tulajdon. 

zéset sérelmesnek találják — 
kintetben felszólalásukat tartalmaz 
kérvényüket a telekkönyvi hatóság 
hoz hat hónap alatt. vagyis 1911 
évi augusztus 26-ig bezárólag nyujt 
sák be, mert ezen meg nem hosz 
szabitható zároshatáridő elmultautár 
az emlitett bejegyzéseket csak a tör 
vény rendes utján s csak az időközbel 
nyilvánkönyvi jogokat szerzett har 

-og arányának az 1889. XXXVIII 

e te 

A kir. járasbiróság, mint telek. 

Oklánd 1911. évi február 10-én, 
Kelemen, s. k. aljbiró, 

A kiadmány hiteleül 
Szeles Félix. 

kir, tlkvezető h. jb. irnok. 

rühl, vérhas, mindenféle himlő 

tára 

LET KÖMYVI z 
állandó házi orvos. Ingyenes gyógymód: tifusz, kolera, toroklob, 

és vörheny, orbánc, bujakór, sza- 
márhurut, agy-, tüdő., sziv-, gyomor-, méh- és bélgyuladás, vese-, 

máj-, lép-, hólyag bajok, skrófula köszvény, csuz, nyavalya- 
törés, aranyér, gutaütés, nehéz sebesülések, vérszegénység, 

vizkórság, szárazbetegség (tuberkulózis), torok- vagy 
mandolagyuladás, gyomorkatarus, őrülés stb. el- 

len. Irta: DERZSI JÓZSEF. Az E. M. K. 
– tekintelyes orvosok ajánla- 

népkönyvtárai 
100 példányt elfogadott. Ára 
8B korona. Kapható:. 

Betegh Pál kiadónál Székelyudvar- 

részére 

helyt manem] könyvkereskedésben. 
ri 

a jelen és a jövő a 

Székelyudvarhelyt, Bálint-utca 24. 
sz. a belsőség a rajta levő épületek- 
kel és veteményes kerttel 1911. évi 
április 34-től több evre kiadó. 

Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 
52. sz. alatt 2 szoba, konyha, ka- 
mara és pince 1911. április 24-től 
több évre kiadó. 

Mind a kétlakásra nézve értekezhetni 
lehet Kossuth-u,. 50. sz. alatt, 

1.,, hogy mindazok, kik az 1886 
XXIX t. c 15. és 17. §-ai alapján 
ideértve e § oknak az 1889 XXXVIII. 
t c. 6. és 6. §-aiban és az 1891 
XVI. t, e 15 §. a pontjában fog 
lalt kiegészitéseit is valamint 
az 1889. XXXVIII. te. 7. §-a és az 
1891. KVI. t.-e. 15 §. b. pontja alap- 
ján történt törlések érvénytelensé- 
gét kimutathatják, e végből törlési 
keresetüket hat hónap alatt, vagyis 
1911. évi augusztus hó e6 napjáig 
bezárólag aá telekkönyvi hatósághoz 

REFORMÁTUS 

IMAKÖNYVEK 
NAGY VÁLASZTÉK- 
BAN KAPHATÓK 

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 
egy régjónak bizonyult háziszef, mnely már több 
mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult köszvénynél; csúznal és meghüléseknél; ....... bedörzsölésképpen használva............. 
Figyelmeztetés. öllán; hamigítványok miatt bevásárláskor óvalosak legyünk és csak olyan üve- get fogadjunk el, mely a „Horgony vé 

és a Richter czégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üve 
és úgyszólván nilnden ] 
Főraktár: Törük lózset győ 

pótléka 

egygyel 

Erbenk—B0 Klőés ka- 
yszerésznél aébtó at 

mith-Bros 
Eoz 

Kérjen prospektust 

FARAGÓ 
TESTVÉREK 
. kizárólagos elárusitóktól .. 

Budapest, I, Naddob-utéa 1T á 

,M-i-i-t?" — Papa msgongadte! Misz' valódi Jacobi-féle 
Antinicotin cigarettahüvelyek fadobozban 14 

BETEGMH PáL Dé ftiehitér gyógyázértára az ,,Arany orasalánhazi, k s ö Prágában, Elisabethatrasáe 5 nén. - SzeketT0pavdo [/ Miadénéar szégyelén : igvátzon] Csakis a s TAcói- leltssg valon —— : fadoboz érdekés Röntgen-kepekot tartálmaz m ! mk 
Betegh Pál 


